

奏响乡村振兴崭新篇章

——东丰县产业振兴篇



近年来,我市认真贯彻落实中央决策部署,按照习近平总书记提出的乡村振兴“二十字”总要求,立足辽源自然条件、资源禀赋,稳步推进实施乡村振兴战略,“五大振兴”协同推进,民生福祉不断提升。特别是紧紧围绕产业发展、民生建设、人居环境、乡村治理等方面,全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接,持续开创乡村振兴发展的新局面,奏出了我市乡村振兴的崭新篇章。

大兴镇福利村

发挥产业振兴核心作用 实现乡村发展人民富裕

近年来,大兴镇党委高起点谋划、高标准推进,依托福利村位于303国道北侧区位优势,结合土地肥沃、气候宜人的地理优势,大力开展招商引资,使东丰县六禾农业有限公司的六禾农业示范区项目落户福利村。以项目带动村集体经济发展,带动农民种植养殖技术传播,促进农村集体经济增收、促进基础设施建设生态化、促进乡村旅游大发展。产业兴则生态兴、则文化兴、则人才兴、则乡村兴。

引项目带动农业转型。2019年,福利村成功引进东丰县六禾农业有限公司的六禾农业示范区项目。项目计划投资2亿元,占地面积387000平方米,总建筑面积120000平方米。园区设置科技示范区、有机蔬菜种植区、生态养殖区、休闲观光区、高端游憩区五大功能区。科技示范区主要展示无土栽培、立体栽培蔬菜及草莓等;有机蔬菜种植区主要种植羊肚菌、黄瓜、西红柿等各种有机蔬菜;生态养殖区建设鹿舍90栋,可养殖梅花鹿2000头;休闲观光区主要种植花草、苗木等;高端游憩区主要种植反季大樱桃、葡萄、桃子、草莓等水果供人们采摘。示范区的建成辐射带动了福利村31户农民扩大种植规模,使村集体经济由原来的发展玉米种植逐步转变为种养结合的多元化发展新格局;为周边村屯的村民带来328个就业岗位,提高了村民的年收入水平;同时,为村民自主经营养殖提供了先进技术和销售链,使村民种植养殖发展由原来的小打小闹走向了产业化、市场化。

大阳镇大阳村

实施“三个一”工程

近年来,大阳村在镇党委、政府引领下,立足耕地面积多且地势平坦集中的实际,积极争取光伏农业科技大棚及电站项目,以现代农业科技项目和特色农业产业项目为发展基础,打造光伏现代农业特色产业,创新发展现代特色农业和乡村旅游,促进农业增效、农民增收。光伏园区建立于2015年,占地88公顷,围绕乡村振兴战略,逐步建设成了集光伏电站与现代农业科技大棚为一体的综合性园区。目前,光伏电站和农业科技大棚建设已完成,共计投入资金3亿元,流转土地88公顷,建设20兆瓦光伏电站271栋。坚持搭建“一个服务站”,加快现代农业发展进程。2019年,华盛绿能农业科技与中科院达成战略合作,建立科研成果示范转化基地,专门研究适宜东北土壤的新型作物品种改良,解决当地农户种植难题。紧紧依托该科研基地,建立“阳光服务站”,由党支部牵头,与企业签订战略合作计划,采取“村集体+基地+农户”的新型经营模式,发展现代特色农业。大阳村开创了“棚上发电、棚下种植”的现代农业发展新模式。同时,以每亩1500元租金与农户签订租地合同,切实保证农户利益,实现了产业发展、村集体增收、村民增收的“三赢”局面。

助力乡村产业发展

村民接受现代农业经营方式的意识。坚持树立“一面旗帜”,推进全域特色经济建设。发展光伏现代农业特色产业,推动现代特色农业发展是关键。大阳村依托光伏农业科技大棚及电站项目,积极发展现代特色农业和乡村旅游,促进农业增效、农民增收。光伏园区建立于2015年,占地88公顷,围绕乡村振兴战略,逐步建设成了集光伏电站与现代农业科技大棚为一体的综合性园区。目前,光伏电站和农业科技大棚建设已完成,共计投入资金3亿元,流转土地88公顷,建设20兆瓦光伏电站271栋。坚持搭建“一个服务站”,加快现代农业发展进程。2019年,华盛绿能农业科技与中科院达成战略合作,建立科研成果示范转化基地,专门研究适宜东北土壤的新型作物品种改良,解决当地农户种植难题。紧紧依托该科研基地,建立“阳光服务站”,由党支部牵头,与企业签订战略合作计划,采取“村集体+基地+农户”的新型经营模式,发展现代特色农业。大阳村开创了“棚上发电、棚下种植”的现代农业发展新模式。同时,以每亩1500元租金与农户签订租地合同,切实保证农户利益,实现了产业发展、村集体增收、村民增收的“三赢”局面。

小四平镇太阳村

突出特色品牌规模优势 发展金红苹果产业

近年来,太阳村坚持特色化、品牌化、规模化发展思路,持续推动金红苹果产业发展壮大。目前,全村金红苹果种植面积150公顷,年产值800万元以上,金红苹果产业已经成为强村富民的支柱产业。太阳村被评为“省级文明村”、“小四平镇‘乡村振兴示范村’”、“人居环境整治示范屯”。

加强基础设施建设,推动产业持续发展。太阳村坚持合作经营、承包经营等多种经营形式并存,以打造标准化、现

代化果园为目标,持续推动金红苹果产业规模发展壮大。近三年投入资金200余万元,加强果园集中村组的水、电、仓储、运输等基础设施建设,为金红苹果产业持续发展打下良好基础。目前,全村果农发展到180余户,金红苹果合作社2个。结合2020年百万亩造林工程,新增金红苹果栽植面积2公顷。

强化扶持服务,提高种植管理水平。太阳村开展金红苹果种植时间很早,种植经验丰富、种植技术比较先

进。特别是2000年以后,在镇党委、政府的大力推动下,金红苹果产业实现快速发展。太阳村积极为果农技术经验交流搭建平台,组织种植大户30余人次到集安、舒兰等地学习交流金红苹果种植管理经验。充分运用互联网准确把握市场信息和消费趋势,帮助果农拓宽销售渠道、延伸产业链条,提高金红苹果经济效益。

突出品牌打造,不断促进农旅融合。太阳村大力推广科学种植、标准化

种植理念,引导村民栽植新品种,提高果品品质。目前,栽植的主要品种有龙丰、123、鸡心果等,金红苹果品质不断提升,不仅在省内十分畅销,还远销东南亚各国,在泰国被作为供果,获得“塞外仙果”的美誉。为了加大宣传推介力度,发展金红苹果春季赏花游和秋季采摘游,太阳村连续举办5届金红苹果采摘节,吸引域内外游客达1万余人次,发展村民农家乐20余户,有效提升了品牌知名度、提高市场竞争力。

南屯基镇榆林村

发掘传统山林资源优势

东丰县南屯基镇榆林村地处半丘陵地区,青山环绕、风景秀丽,区位优势、资源优势明显。自上世纪50年代起,榆林村依托丰富的山林资源,发展以李子、苹果为主的特色林果业,对县域范围内多数乡(镇)林果业的发展起到了示范引领作用,现在东丰县小四平镇等林果苗木最早均出自南屯基镇榆林村。由于历史发展局限等不利因素,榆林村林果业这一传统优势产业面临发展窘境。南屯基镇党委、政府以产业发展为目标,积极推动榆林村采摘产业,使传统资源重焕生机。

改善基础设施,提升村容村貌。坚持产业发展、环境先行,着力完善榆林村五组相关基础设施建设。利用上级资金180万元,新修围墙475.8延长米,安装大门17户;建设停车位1462平方米,混凝土入户路2461.46平方米,混凝土村路1020平方米;安装太阳能路灯24盏,以及建设相关水系景观、铺装广场等。通过完善相关基础设施,大幅度提升村容村貌,为林果采摘产业发展奠定良好的环境基础。

夯实苗木基础,推动采摘产业。在传统林果苗木产业基础上,依托榆

推动采摘产业振兴发展

林村五组采摘园项目继续推进产业发展。该项目占地14公顷,种植李子树13416株、小苹果树659株、山杏树1336株、葡萄1880株,逐步完善林果业采摘体系,推动采摘产业向“精品”迈进。同时,在经营上采取集体经营与个人经营相结合的模式,力求打造集苗木产业、生态旅游为一体,经济价值、社会价值同步提升的发展局面。

打造产业名片,谱写发展新篇章。榆林村五组采摘园建设项目实施以来,得到了市县各级领导的关注。工程基本完工后,南屯基镇党委与东

丰县团委在榆林村五组采摘园建设地联合举办“庆十一暨青年汽车电影节”活动,全县各企事业单位、政府各部门人员以及群众1000余人汇聚于此。电影节当天,餐饮、小商品及林果销售额达到35000元左右,在增加当地居民收入的同时,榆林村五组采摘园的产业名片汇至四方好手中,为榆林村采摘园知名度的提升起到积极作用。榆林村群众得益于采摘园项目的发展,预计人均增收2000元左右,为实现经济、社会价值同步提升迈出了坚实的一步。

东丰镇太和村

党建引领真抓实干聚民心

近年来,太和村立足实际,探索“党组织+产业园区”模式,成立农业合作社,加强互相协作,大力发展富民产业、寻找绿色经济着力点,使农村充足的产业资源发挥巨大的经济价值,走出了一条“生态宜居、兴业富民、文明和谐”的特色发展之路。

以党组织强有力的引领,推动农民经济合作组织发展。优化队伍强引领,党员聚在产业链。太和村始终把选优配强村党支部领导班子作为建强基层组织、助推产业发展的有力抓手,选拔思想素质好、致富能力强的优秀党员章永新担任村党支部书记,绿色蔬菜种植大户张洪波担任村委员,甜瓜种植大户章东担任村党建联络员。大力普及棚膜经济和绿色蔬菜种植技术,切实将党员嵌在全村产业发展“链条”里,从市场信息、资金支持、技术指导、销售渠道等方面提供全程服务,有效解决群众发展产业难题,累计带动14户村民从事棚膜经济作物种植,户均经济增收3万元。优化机制促增收,群众富在产业链。全面推行“党支部+合作社+农户”运行模式,把党组织建立在农村富民产

业链上,把党的组织优势融入产业发展中,带领引导群众发展特色产业脱贫致富。太和村由村党支部书记牵头成立了由8人组成的东丰县太和甜瓜种植专业合作社,按法定程序在东丰县工商局注册登记,申领营业执照,并依照相关法律法规选举了理事长、理事、执行监事、监事等,制定合作社章程、财务管理等,为村民发展甜瓜产业提供组织支撑。全村还围绕发展蛋鸡、肉食鸡、水稻、绿色蔬菜、香猪、黄牛、玉米、梅花鹿等各类特色产业,创立发展合作社10余个,带动村民就业300余户、600余人,人均增收2万元,让群众在产业链上得实惠、谋发展。优化质效扩影响,品牌树在产业链。太和村以“全国一村一品建设示范村”“全国美丽休闲乡村”建设为契机,加大乡土特色产业品牌培育力度。通过推广规范化种植技术,补齐产业配套设施短板、建设标准化示范基地,先后培育太和甜瓜、富硒大米、绿色蔬菜等特色农产品品牌,品牌收益增加30%,特色产品在周边市县畅销并较有知名度,示范带动东丰镇全域产业增效、农民增收。此外,在太和五组打造

经济合作建设产业兴旺村

10公顷绿色水稻试验田,2019年,引进3000公斤蚯蚓进行蚯蚓粪培养,现蚯蚓总量已达到10000公斤,可生产高效有机肥5万吨,保证1000公顷土地种植需求,提升收益10%。同时,积极谋划太和村五组温室日光大棚建设项目。2020年,投入资金500万元,新建30栋、2.8万平方米温室日光大棚,进行羊肚菌种植,项目落成后年产羊肚菌达到45吨。

以产业项目发展为核心,引导经济发展要素集聚。抓项目,聚心谋划推动发展。太和村全面坚持抓项目、强基础、促发展的整体思路。2013年以来,在村党支部书记章永新的带动引领下,申请省级美丽乡村建设项目、省级新农村建设项目、发改千亿元粮食项目和各类财政项目20余个,总投资3000余万元。村庄道路、房屋围墙、边沟建设实现整体提档升级,为产业项目发展提供了坚实的基础。兴产业,聚焦目标精准发力。村党支部坚持把园区建设作为推动产业发展的重要内容,通过“走出去”和“引进来”战略,强化农业产业园区培育,切实发挥园区的吸引效应和聚合效应,推动产业要素集聚,提升产业发展的生命



东丰县小四平镇太阳村金红苹果采摘节吸引域内外游客前来旅游采摘。



东丰县东丰镇太和村绿色水稻育苗基地。



东丰县南屯基镇榆林村甜瓜种植。

本版稿件由本报记者 李及雷 摄影报道